

斬黃金發軍餉

(本文本插圖刊第6、139頁)

● 趙 榆 元 (曾任陸軍中將經理署長、交通大學兼任教授)

成都保衛戰驚濤駭浪一幕

餉資乃是軍隊命脈

財政爲庶政之母，餉資更是軍隊的命脈，餉

資不裕，何能士飽馬騰？飢卒羸馬，何能克敵致

勝？不過國軍的經費薪餉，有其一定章則，既不

可如湘軍、淮軍那樣自行設卡徵稅，更不能像北洋軍閥那樣任意截留地方財政，只能自上級統領轉發。這樣的工作，似乎很是簡單，僅須左手進右手出，作個「過路財神」，就算盡了職責。可是事實不然，正因爲籌餉的禁令綦嚴，限制了通權達變的迴旋餘地，時有令人莫知所措之感。如果餉資未能按時領到，部隊行將斷炊，怎麼辦？

民國三十七年（一九四八），筆者任職聯勤第七賬審處，駐在西安辦公。旋與第七收支處合併爲第七財務處，仍由筆者出任處長，秉承西安綏署主任胡宗南將軍的督導，辦理轄區各軍事單位的經費薪餉發放核結工作。三十八年（一九四九）一月，蔣中正總統引退，戰事逆轉，本處隨同西安綏署撤退漢中，繼續作業。

先是三十七年八月十九日，政府改革幣制，發行金元券，規定金元券四元，合美金一元，金元券一元，兌法幣三百萬元。這時軍費發放，全以金元券爲準，只須開發支票，交領款單位向銀行提取，事簡易行。但金元券未能維持幣值穩定，李宗仁代總統與共軍和談不成，大局益趨惡化

；三十八年（一九四九）四月，國民政府播遷廣州，金元券貶值至二十萬四千元兌美金一元，迨五月二十五日上海撤守，金元券已無人收受，幾

（成都保衛戰）中，於強敵壓境之下，籌措軍餉的艱苦情形，真是一言難盡，特本親身遭遇，簡陳如後。

改發金銀一夕數驚

成廢紙。政府不得不於七月二日在廣州改發銀元券，規定銀元券一元，兌換金元券五億元。人民

持戰力，毅然決定軍人薪餉公費改發銀元，銀元不足，搭配黃金。薪餉給與改爲士兵一律月支五元，尉官十元，校官十五元，將官二十一元，按

月空運各財務處。各部隊除副食、辦公用品等可以集體購買，付給黃金外，官兵薪餉必須發銀元。住在通都大邑的單位，尚可自行向市面籌換銀

元；前線部隊，則須由本處將黃金轉運重慶，拋售黃金，購進銀元，運回漢中備用。黃金運到機場，須自行卸載、裝車，武裝押運來處，在漢中

尚可商洽當地銀行，借用部份金庫，代存金銀，後來到了成都，敵軍合圍，兵臨城下，銀行都已關門停業，金銀全須自行保管。發放薪餉，亦遠比一紙支票繁複十倍，換算成色，核計重量，清點數額，終日金光閃閃，銀聲噠噠，大箱小包，搬進搬出，財務處變成了銀號錢莊。俗語說：「

冶容誨淫，慢藏誨盜」，又說：「財不露白」，這種鑑鑊之物，最易誘發犯罪心理，在此大敵壓境、人心浮動的時際，偷竊搶刦，隨時可能發生

，我時常一夕數驚，睡不安枕。

自軍費改發金銀，工作負荷增加數倍，安全保障毫無把握。本處編制甚小，計分總務、預算、收支、審核四科，軍官七十八員、士兵十名（司機一，衛士工役四、炊事五），毫無運輸警衛能力。曾數度報請增加編制，而國防部以各方敗報頻傳，應付不暇，對此「小事」，無人置理。好在我原任第一戰區長官部（西安綏署前身）經理處長，綏署各級人員均甚熟稔，綏署也從未把我當做外人，視本處為其直屬單位，要事要人，隨時支援，故警衛運輸，尙無困難，並選派特務團最可靠的官兵，守護金庫。

控存備缺羣情大譁

有一天，綏署參謀長羅列將軍說：「現在大局混亂，內閣一再更迭（孫科、何應欽、閻錫山），政策搖擺不定，萬一餉銀運補不繼，幾十萬大軍立將斷炊，如何是好？」我想了一下，回說：「必要時可否強令省府借墊？得款如數奉還？」羅說：「關中平原已失，陝西省府自身都在鬧窮，何有餘款出墊？四川省府淵源不够，恐難有希望！」稍停，羅又說：「求人不如求己，能否在每月薪餉中，硬性扣存一部，以應不虞之需？這樣豈非自力更生之道？」我一聽嚇了一跳。心想這個責任太大，我說：「這怕有困難，第一、部隊要告我尅扣軍餉，吃罪不起；第二、現在金庫已令人提心吊胆，如再每月扣存，萬一金庫有失，何以善其後？」羅參謀長笑說：「你不要害怕，縱要扣存，也是由綏署明令辦理，上級怪罪，

下級責難，都由綏署負責，你不過奉命行事，有何罪咎？至於庫存保管問題，更無問題，可向銀行洽商多借一部份儲位，否則我們自己也可裝修一個堅固庫房，多派警衛防守。」我說：「那是否可以召集軍師長開會研討一下？」羅搖頭說：「目前情形，部隊長不能擅離指揮崗位，召集各軍需主管討論一下罷，你先擬個腹案，發出通知，定期開會，會議由我主持。如果大家同意，再請胡先生（對胡宗南將軍的尊稱）電話吩咐各部隊長。」我心想參謀長苦心孤詣，深謀遠慮，不能不助成此事，於是按照指示，定期開會。

會中羅參謀長苦口婆心，剖析利害，贏得各軍需主管的共鳴，一致無異議通過，只要求必須由綏署明令通告。決議辦法，概為：(1)不論官兵，每人每月扣存二元；(2)由財務處代為立摺控管，不得流用；(3)餉源不繼，憑存摺在代管處內領取若干，維持伙食；(4)每人控留不得超過六元，逾此不再扣減；(5)俟餉源暢旺或戰事結束，憑摺一次發還；(6)第六十五軍李振部，配屬不久，情形特殊，控存之數，准由該軍軍需處自行保管備用；(7)機關學校薪餉，暫免扣存。不料此案一經實施，各部隊士兵紛紛寫信到財務處，把我罵得狗血噴頭。我耐心一一回信，說明：「(1)這是綏署命令，我只是奉命行事；(2)這僅是暫時救急，即保障個人生命，尙望犧牲小我，成全大我。」

他們更是振振有詞的來信說：「(1)綏署的命令，都是你建議的，根本沒安好心；(2)我們拚命殺敵，一旦戰死，人都不在了，你如何發還？豈非侵害了我們個人的權益？維護團體伙食，是你的責任，豈能剝削我等權益，完成你的任務？」他們的話，自也不無道理；可是他們那裏知道，蔣中正總統引退，美國發表白皮書，國事阽危，戰敗失利，中央財政已是焦頭爛額，對軍費籌撥金銀自保辦法，實為戰地指揮官權宜措施。這真是秀才遇見兵，有理說不清。

我也年輕氣盛，何能受此屈辱，於是將來信包起，推向羅參謀長，在他桌上一丟，說道：「控存軍餉，羣情大譁，謾罵威脅，實難忍此不白之冤，請准即日停辦扣存，否則准我辭職。」羅參謀長慢吞吞的笑說：「你如此毛躁衝動，何能承擔大任？幾個無知士兵的指責，你都不能包容，做經理財務工作，更要能任勞任怨。」我說：「這不是我個人的問題，如此羣情汹湧，必致影響士氣，進而牽動戰局。」羅說：「我已電話中問過許多部隊長，他們說士兵大都諒解，吵鬧者只是少數，你把來信的番號列個簡表，讓我再電話他們，妥為疏導，不會影響士氣的。」

一波未平，一波又起，國防部有個點驗委員會兼負軍風紀糾察，一位主任委員，數位委員都是資深將級軍官，派駐漢中。他們平日到達各部隊，都被待以上賓之禮。某日一位委員來處，商請預借薪給，我當予婉言拒絕，我說：「國防部有令，禁止預借薪給，實在愛莫能助。」他們見我竟敢拒絕他們的要求，甚為惱火，聽說他們曾

請予撤查云云。而胡主任哈哈大笑的告訴他們說：「部隊薪餉扣存一部，是我的決定，有明令通告，並會呈報上級備案。」他們還不死心，又向羅參謀長說我態度傲慢，生活腐化。據聞羅參謀長答覆他們說：「趙處長追隨胡先生有年，雖有少氣躁，但他規行矩步，工作頗有績效，與同事間亦甚協調合作，你們同他處久了，就知道了。」他們見暗箭不能傷我，便改取明槍情求，其主任委員移樽下訪，歷述同仁清苦，務請格外幫忙，特准預借，情辭懇切；如非事先有聞上述傳言，那會知道他是背後誣陷無辜的卑鄙小人。我也很誠摯的對他說：「×主任（已忘其姓名）我們都是替國家效力，但能幫忙，何樂不爲？」

實在限於禁令，不能違規越權，本處從無私行預借事項，有賬可查。何況現在各部隊正在減成扣存，貴會薪資十足撥發，已屬優給，萬望體諒實情。如確有礙難，煩請轉報上級明令指示，自當遵辦。」該主任見我軟硬不吃，憤憤而去，隨即施出了他的看家本領；兩日後，接到該會公函，謂某月某日來處點驗，請準備士兵名冊應點。我暗暗發笑，當即要總務科細心準備，特別整肅儀容。屆期我親自優禮接待，迎進辦公室，奉煙敬茶，呈上點名冊。點驗委員架勢十足，只顧抽煙飲茶，對名冊看也沒看；坐了一回，他問：「部隊集合在那裏？準備好了就開始點驗吧！」我說：「準備好了，就在外面。」他拿起名冊，出得房來，見院內有十名服裝整齊的士兵，列隊相迎，他以為那是儀隊，不見應點部隊，正在遲疑之際，總務科長高喊立正口令，回身向點驗

委員敬禮，報告說：「第七財務處總務科長張景祺報告，本處應到點士兵十名，實到點十名，請點驗，報告完畢。」點驗委員大吃一驚，回頭問我：「怎麼，貴處只有十名士兵？」我正色回說：「編制士兵十名，有案可稽，所有警衛押運等所需兵力，都是洽請綏署特務團支援。本處兵力，確感單薄，已數次報請增編，迄未奉覆，尚請委員代為查催。」點驗委員頗有被戲弄的感覺，鄭重其事、威風凜凜的前去點驗十個士兵的部隊，豈不滑稽？想來他們以為本處編制士兵甚多，又見到本處由綏署特務團的衛兵代為站崗，本處的士兵一定全被吃了空缺，點驗出了弊端，抓住了小辮子，重重的整我一下，不料百密一疏，他們根本沒查閱本處編制表，孟浪行事，自討沒趣哉。

歷來管錢的人，最容易開罪他人，人人都想討些便宜，沾點好處，稍不如意，就會惡言相向，我被士兵辱罵，被點驗人員刁難，其實都無私恩怨，全是由於「匹夫無罪，懷璧其罪」，都是「管錢」惹來的煩惱。「象齒焚身」，可不慎，緊追不捨。

在重慶連日奔走，仍無確切結果，據告財政部辦事緩慢，徒喚奈何。我一時情急，直闖設於中央銀行重慶分行樓上的財政部關吉玉部長辦公室，關部長不在，由他同室辦公的某祕書接談，我口不擇言，激動的說明來意。某祕書和顏相告，財政部經已向台灣調撥黃金，以總裁（蔣總統引退後，改以國民黨總裁稱呼）不在台灣，無人敢批；現總裁已來重慶，關部長刻去晉見，想必即獲結果。我聽了疑惑半，只好辭謝而回。

下午得到消息，蔣總裁確已抵渝，胡主任亦奉召而至。晚間會見胡將軍，面報治餉經過，胡將軍說：「不要緊，總裁已面告，即有黃金一批運來，你繼續催治，以免他們挪用別處。」綏署駐渝辦事處長劉大軍兄告知說：「軍情緊急，

一線。中央政府播遷廣州，和戰未決，物價飛漲，人心惶惶，內閣一再改組，官員五日京兆，政務幾陷停頓。這時餉銀多日未見運撥，函電催請，迄無確息；部隊伙食，幸賴控存餉銀維持。胡宗南將軍當機立斷，要我親赴廣州面洽。迨我飛抵廣州，見到後勤次長陳良將軍及財務署長吳嵩慶，將軍，承告正在積極治餉，財政部庫空如洗，上海存金已轉運台灣，刻正向台灣治撥中。廣州市面紊亂，政府權責不清，大家顯得手忙腳亂，無所適從。我住在旅館中，天天到財務署坐催消息，財務署見我焦急氣躁，乃先行悉索敝賦，湊集金銀一部，急運滇中濟急。此時廣州又告危急，政府撤退重慶，我於民國三十八年（一九四九）十月十日，隨同財務署專機，來到重慶，跟蹤討餉，緊追不捨。

在重慶連日奔走，仍無確切結果，據告財政部辦事緩慢，徒喚奈何。我一時情急，直闖設於中央銀行重慶分行樓上的財政部關吉玉部長辦公室，關部長不在，由他同室辦公的某祕書接談，我口不擇言，激動的說明來意。某祕書和顏相告，財政部經已向台灣調撥黃金，以總裁（蔣總統引退後，改以國民黨總裁稱呼）不在台灣，無人敢批；現總裁已來重慶，關部長刻去晉見，想必即獲結果。我聽了疑惑半，只好辭謝而回。

下午得到消息，蔣總裁確已抵渝，胡主任亦奉召而至。晚間會見胡將軍，面報治餉經過，胡將軍說：「不要緊，總裁已面告，即有黃金一批運來，你繼續催治，以免他們挪用別處。」綏署駐渝辦事處長劉大軍兄告知說：「軍情緊急，

總裁面諭胡先生立卽車運第一軍前來，力保重慶，現正由第七補給區徵集車輛，預計先頭部隊第十六七師今晚自廣元出發。」次晨，見了吳嵩慶署長，他問：「聽說胡主任到了重慶？」我說：「是的。」他說：「我想請胡主任吃便飯，請你問問有沒有時間？」我知道胡將軍一向不喜應酬，又值軍情緊急，多半不行，但只好回說：「是，我去看。」下午又見到胡將軍，告訴我說：「總裁指示，現在重慶的本部高級人員眷屬，包架民航機飛送台灣安置，用費由公開支，在成都者另派軍機運送；又第一軍即將開來，難免需款開支，你要有所準備。」我說：「我知道財務署現在也很拮据，我就去治辦，無論如何，要他們湊集一些。再者財務署吳署長要我問候主任，他還想請主任吃便飯，面聆教益。」胡將軍皺眉說：「我有許多事體要辦，總裁又隨時要找，實在無暇飲宴。」稍停又說：「這樣吧！我明早六時半去他寓所拜訪，就在他那兒吃早餐，你陪我去，不要另邀他人。」

我辭出以後，立即趕往財務署，報告吳署長。

明晨六時半，到他公館吃早餐，不要另約他人。

吳署長聽了很高興，又問我胡主任喜好吃什麼，我說：「越簡單越好，稀飯麵包，幾碟小菜，就可以了。署長，胡主任的第一軍即將車運來渝，

總裁又交代，把綏署高級人員的眷屬，包機飛送

台灣，急需經費應急，能否撥墊若干？」吳署長說：「我儘力去湊，第六財務處（駐重慶）可能

還有些庫餘，不過何必急函包機送眷？」我說：

「我也不明白，可能是安頓眷屬，激勵士氣吧；

也可能是少數將領態度模棱，送走家眷，以堅其志。」

次晨，我陪胡將軍去到吳署長公館，略事寒暄，面談片刻，吃的是土司、鷄蛋、麥片粥，臨別出門時胡將軍對吳署長只說了句：「趙處長請你多支持」，未及細節。

過了兩天，第一六七師到達，看到了師長趙仁，他告以重慶依山傍水，地形複雜，易守難攻，已指派一個團去海棠溪佈防，對保衛重慶，深具信心。他忽然又說：「你確有先見之明，事前扣存餉銀一部應變，否則部隊真要斷炊了；開始時官兵多不諒解，現在都說你任勞任怨，忍辱負重。聽說至今還沒領到軍費。」我說：「快了，日內就要運到。至於扣存餉銀應變一事，其實是羅參謀長的深謀遠慮，我只是奉命行事而已，何敢掠人之美。」

辦事處包了一架飛機，我分到八張機票，因父母堅決不肯去台灣，只好另作安置，內子兒女等六人送去台灣，高級將領的眷屬，甚多拒絕赴台，辦事處的劉處長費了不少口舌，總算大部上了飛機，石副主任敬亭（西北軍五虎將之一）及隨衆成行，只有副主任高桂滋（楊虎城舊部）及其眷屬，避未登機。

危城受命苦組班底

重慶之役，因徵集汽車不易，第一軍未能及時趕到，第一六七師獨力難支，趙仁陣亡，重慶又告危急。我仍隨同財務署西撤成都。這時文武機關，各路人馬，齊集於此。西安綏署亦正向成

都轉進。第七財務處人員檔案，由副處長率領，先期報准綏署，撤退抵蓉。我一面面報胡將軍洽

催餉銀近況，一面安頓部屬，一面積極向財務署

政府簡化機構，統一指揮，閻錫山院長改組戰門內閣，隨軍行動，西安綏署併入西南長官公署

，由參謀總長顧祝同將軍兼任長官，胡宗南將軍已遣散，在成都組成的長官公署，各級幹部全由

任副長官代行長官職權，羅列將軍任參謀長，事實上西南長官公署原有人員，自重慶撤退時，多

處與自漢中撤來的本處，合併改組第六預算財務處。吳署長面告，由我出任處長。在此兵臨城下，庫空如洗的情況下，自是不敢挑此重擔，當即

堅決面辭。可是吳署長說：「我曾請問過胡代長官，他堅決要你出任此職。」胡將軍年來對我的公誼私情，非比尋常，在此大敵當前，危急成敗的關頭，自應與他共患難，同進退，只要是他的意思，跳火坑我也得幹，不得不臨危受命了。」

於是吳署長說：「署長，承你栽培，我遵命就是。」

；不過巧婦難爲無米之炊，現在數十萬大軍麇集

成都，已經欠餉數月，嗷嗷待哺，籌餉濟急，刻不容緩，財政縱有困難，部隊伙食必須維持，務

求署長卽予撥墊若干應急。」吳署長說：「這個你放心，其實我比你還著急，現已得到確息，財政部已自台灣空運黃金四萬兩來蓉，此批黃金一

到，起碼可以維持數月，我日內卽回台灣，當極

隨即發表。」我問：「編制如何？」他說：「編

制仍舊，印信刊刻不及，暫借用第七財務關防；同時第六財務處有三個人，還望你妥予安排，其中有唐尚湛中校一員，幹練誠篤，原任第六財務處出納，最好仍由他主管出納。」我爲了表示清白無私，當即同意遵辦。第七財務處的老人，雖都安全抵達成都，暫住一個小學校內，大家眼見兵荒馬亂，前途渺茫，多在自行準備應變，不願就任新職，經我曉以大義，動以私情，多方解說，聲淚俱下，才有三十餘人慨然留處，勉強湊成班底，開始工作。

十二月初，大局益趨險惡，重慶陷落，內江告急，盧漢叛變，七十二軍郭汝瑰在瀘縣投敵，北路敵軍彭德懷第十八、十九兩個兵團直取綿陽，西路邛崍、崇慶，亦被劉伯誠第五兵團乘虛圍佔，成都已成孤城，加以劉文輝行動詭譎，謠言蠭起，街頭散兵游勇，地痞橫行。胡代長官任命第三軍軍長盛文將軍兼任成都防衛總司令，經加強戒備疏導，管制交通，嚴禁謠言，市區秩序逐漸恢復。十二月八日，吳署長率同財務署同仁飛返台灣，我雖正忙於編組處務，應付部隊索餉，仍然抽身前往新津機場，送別吳署長，並最後懇請速撥財源。沿途人車擁擠不堪，機場邊緣更是人山人海，都是露宿路邊，等待搭機逃難者。尋到吳署長搭乘軍機的停機坪，急忙去到機門，與吳署長叮嚀道別，吳署長握了握我的手說：「再見了」，我聽了頗有感觸，這或是生離死別，來生再見了，悵然若失。

四萬兩黃金片言成交

我心情沉重的走出機場，忽然遇到在機場服務的一個舊識，我向他打聽空運黃金的事，他說：「有，今天早晨到的，已由中央銀行成都分行接運進城了。」我聽了雀躍三丈，急忙坐車趕返成都，祇是人車塞途，走走停停，不能暢行。路上又遇到綏署一位朋友，告知我參謀長羅列將軍已抵成都，現在南門外前空軍機械學校辦公。迨我到了成都南關，尋到空軍機校，見了羅參謀長，他劈頭就說：「你到那裏去了？到處找你找不到，部隊行將斷炊，趕快想辦法？」我說：「我正是爲此四處奔波，剛剛才去機場送走了財務署吳署長，在機場聽說台灣運來黃金四萬兩，已由中央銀行成都分行接收。」羅將軍說：「那就趕快去洽領，即日轉發部隊，以濟燃眉之急！」我說：「我馬上去辦，不過我有幾點請求，還望參謀長成全。」羅將軍說：「你說！」我說：「第一、在此宵小橫行的局勢下，財務處不能獨力作業，本處無兵無勇，無力保護黃金的安全，請准本處搬進公署辦公，以策萬全；第二、黃金領運，尚須公署指派可靠槍兵與車輛；第三、部隊經過行軍作戰，官兵必有損失，應予核實發餉，希望參謀處提供資料。」羅將軍說：「第一、第二兩點照辦，第三點，參謀處恐只能提供原轄部隊資料，新近割撥的部隊怕是沒有資料。」我說：「好，新撥部隊我去國防部後勤次長室找資料。」當下就指派卡車三輛去小學校，把本處官兵及

檔案遷來公署安頓。

隨又指派特務團槍兵一排，卡車二輛，親自率領，直赴成都分行接領黃金。只見街上情勢混亂，到處沙包木柵，軍車橫衝直闖。迨至成都分行，已近黃昏，門前橫屍數具，警衛森嚴。據說是某部散兵，持械來行搶刦，爲憲警擊斃，迄仍陳屍示衆中。經再三道明來意，始准入內，到處探詢，不得要領，好不容易找到一個高級岳姓行政員，向他一說就通，他立即客氣的延我入內，走進銀行後門，繞了幾個曲折窄巷，最後來到一個小小客棧，進入一間客室，只見兩位老者分坐一張木桌左右，桌上置有白干一壺，花生米一盤，長王平先生（事後知道當年他們也不過五十餘歲，並不老邁，祇以時在昏暗的室內，在我這個三十五歲的後生看來，他們有些龍鍾罷了。）關部長與我握手，高興的說：「歡迎、歡迎，我們正在等你，專候交割黃金。我們返台的機位已定，此事不了，明晨就不能搭機成行了。」我隨即問明黃金細數，填妥印領。他大筆一揮，寫了「照發」二字，既無從核對印鑑，亦未盤查我的底細，我要是冒名詐領，他確也無可如何，岳君把我領到金庫，說道：「這是黃金四十箱，每箱約爲一千兩，內有明細清單。」際此情勢，我也無暇拆箱點驗，更不能一一上稱衡量，也只好大包大攬，招呼槍兵，一部搬運，抬箱上車，謝別岳君，登車而去。在車上心中暗想，有了錢就好辦事了，明天發清欠餉，部隊伙食有著落，士氣振奮可期。同時又想到四萬兩黃金，數額不可謂不鉅，對方並未要我證明身分，我也沒有

。可知在兵臨城下，軍情緊急之際，辦事不能拘泥常則，只能衝情度理，當機立斷，以期迅赴事功。他們看我的態度氣勢，絕非冒充，我也相信以他財政部長之尊，更不會稍有虛假。

桿腹挑燈漏夜斬金

等到回至處內，打開木箱一看，不由得大家目瞪口呆，箱內確是黃金不假，但均係五百兩一塊的大金磚，此種大金磚，何能轉發部隊使用？在此大敵圍城期間，百業收市，自是無由大量拋售黃金，購換銀元或小塊黃金，心情立刻由興奮轉為焦急，深知時不我予，部隊待哺嗷嗷，稍有遲緩，可能激起變故。繞室彷徨，籌思再三，忽然想到一個主意，立即晉見羅參謀長，說明經過，再派槍兵汽車，裝載原領黃金，逕駛成都造幣廠，一到即將該廠團團圍住，尋請廠長談話，廠長不在，找來副廠長，我乃軟硬兼施，當告以：「我是某人，此來絕無惡意，只是有事相煩，現有金磚四萬兩，務請連夜代為切成一兩小條，現以軍需緊急，能辦則工本費照付，不能辦則立斬！」該副廠長驚魂甫定，略一沉思，誠懇的回說：「此事本廠能辦，只是數量太大，工人又多已回家應變，一夜之間絕難完成。」我說：「今夜先趕一萬兩即可應急，至於人手不够，我現有汽車在外，可分途接回趕工，工價照付，你算要多少錢？」他見我說得懇切，客氣的說道：「軍隊為國效命，這點事本應免費效勞，不過爲了趕工，出幾個錢工人做得起勁些。」他邊說邊撥算盤，最後說：「今夜完工一萬兩，其餘三萬

兩後日一早交貨，一共收費七十一兩分發工人。」我說：「一言爲定，工費七十一兩，即請在切割條塊內坐扣。」於是分配槍兵嚴加守衛，指派汽車接回工人，挑燈夜「斬」（斬切黃金爲小條），並留下兩個職員坐鎮，隨時連絡。

我安排好造幣廠切金之事以後，於是馬不停蹄，隨即趕到成都軍官學校，求見後勤次長陳良將軍，陳明黃金已到，都是五百兩一塊的大金磚，現已送請造幣廠割切，預計明晨即可清發欠餉。但爲了核實，首須明瞭部隊人數，西安綏署原轄部隊，已有資料，新配屬的部隊，請求第四廳供給資料。說至連日奔波，疲於應對，聲淚俱下。陳良次長多方慰勉，即請來第四廳副廳長宋達、處長王征萍、副處長張載宇，會同核定各部隊人數，列成一表，並由宋達副廳長蓋章。我回到處內，已屆深夜，得知參謀處已送來原轄部隊人數表，並據報造幣廠切金工作順利，於心稍安；並將次日發款工作妥爲分配後，小睡片刻。

一覺醒來，已是天光大亮。造幣廠已先送來一切好的黃金小條一萬兩，取來幾條檢視，工作做得很好，他們並非把黃金溶化，重鑄小條，是用機械電刀，硬把大塊金磚，切成長方小條，刀口甚是整齊，每一小條自是很難恰爲一兩，有稍重者，亦有稍輕者，造幣廠將每一小條秤稱重量細數，用阿拉伯數字壓刻於每條之上，譬如一·〇五六，表示爲一兩另五分六厘，〇·九七八，表示爲九錢七分八厘。據住廠監製同仁告知，用機刀切割工作，很是快速，稱重標碼的工作，頗爲費時。

當時有了小金條和部隊人數，我成竹在胸，早餐時，再次交代發款同仁所應注意的要點及程序，特別留意第六財務處交來的各部隊印鑑卡，對生面孔的領款人，要仔細核對印鑑，以免被人冒領。這時各部隊領款人，已羣集門前，有熟識的老面孔，也有不少陌生面孔，他們有的腰帶手槍，有的手持炸彈，情緒急激，尤其是陌生的面孔，更顯得來勢汹汹，誓言今日如不發款，情願血濺三尺，同歸於盡。我乃挺身而出，跳上一條板凳，以便居高臨下，聲震羣情，我說：「大家放心，今天一定發款。」畫龍點睛，先行破題，穩住衆心，大家聽說可以發款，驟然平靜下來。於是繼續說：「不過我有三點說明，請各位合作：第一、發款人數，一律按國防部或長官公署核定數爲準，現有表爲憑，縱令有所出入，亦請先按核定數具領，以濟眉急，事後請逕向上級申復找補；第二、今天所發者，是黃金小條，每條雖非恰好一兩，有輕有重，截長補短，當相差無幾，爲簡化手續，迅速發放，每條即作一兩計算，否則精核細算，三天也發放不完；第三、我們榮辱與共，不可同室操戈，各位所帶的武器，是對付敵人的，入室領款，必須將武器解除留置門外，有專人代管，以免發生不必要的意外事件。」同時特務團已派來槍兵，警衛森嚴，各領款人行很是順暢迅速，看看已忙到下午一點，業已發放了三分之二以上。總務科長宣佈暫停工作，大家吃午飯，飯後繼續發放。此言一出，一位陌生的領款人，拍案大吼說：「你們也知道要吃飯？'

我一萬多人等待買菜下鍋呢！」各同仁見衆怒難犯，只好枵腹從公，繼續工作，一直忙到下午六點，才吃到晚飯兼午餐。當日上午十時許，後勤次長陳良將軍曾來處巡視，對工作同仁面致慰勉之意，並拜會羅列參謀長，謝其支援照拂之情。

你虞我詐見財起意

處中同仁，辛苦一天，駐廠督製黃金小條的兩位同事，不眠不休，亦已提前完成，全部運回處內。於是大家飽餐一頓，納頭便睡。一宿無話，次日一早，不見了出納唐尙湛中校，急忙打開他所經管的存金鐵箱，經清點結果，少了黃金七、八兩（七十小條），並留有報告一紙，略謂工作繁鉅，不能勝任，暫借些許黃金，聊充路費，另作他圖，不告而別，特以致歉。這真是「亂世見人心，板蕩識忠臣」，唐中校自編擬本處時，即遵照財務署的指示，賦以出納重任，對他優禮有加，不料在此緊急關頭，竟而拐金潛逃，深爲氣憤，一面函請防衛司令部緝拿，一面電報財務署備案，一面又商請原任出納官賈葆銘中校接替其工作。

欠餉雖然發清，特案發款，仍是日有多起，諸如散兵收容費、部隊開拔費、地方游擊費、作戰犒賞費等，全憑羅參謀長批示發放。部隊魚龍混雜，人心楊墨難分，見財起意，詐冒之事，層出不窮。特述二例如左：

(1)河南大紳士張鈞（伯英），雖是在野鄉居，處處協助政府，推行政令，其長子名叫廣居，我與他平日間有往來。有一天，他身穿少將軍服

，親自來處，聲言其所部某某旅，共有人槍若干，現正與解放軍對峙某地，亟需經費濟急云云。張某既係熟人，該旅雖係地方團隊，以往也曾發過補助費，原要立予核撥；但繼想該部究非正規部隊，近況若何？實有探詢必要。一面對他熱烈接待，令其稍坐，一面溜去副參謀長賈貴英將軍處查證，不料賈將軍告知該部行踪曖昧，是否發款，須請示參謀長。羅列參謀長不在房內，乃電話告知處內，張旅經費須待參謀長批示，請彼稍候。不多時處內電話告知，張旅長因有他事待理，已匆匆離去。實則他因久候心虛，怕被扣留，乃託辭遁去，以後未再前來。

(2)「丞相祠堂何處尋，錦官城外柏森森」。

丞相祠堂俗稱武侯祠，就在長官公署南面不遠。祠內駐有劉文輝所屬獨立旅譚文清部千餘人，另一部駐在新玉紗街劉文輝公館便衣兵三百餘人，武裝兵五百餘人，建國中學內駐有劉之舊部一二七師周桂山部近千人；劉文輝早有投敵跡象，此項武裝部隊，深感成事不足，敗事有餘，實是肘腋之患。公署也會調派該部開赴城東拒敵，他們總是借故遷延，不肯出發。忽然有一天，譚旅派人領取開拔費，我說：「開拔費與薪餉不同，須經參謀長專案批准，請逕洽參謀處。」他說：「部隊開拔在即，先借後治如何？」我說：「參謀長就在隔壁，片言可決。」他悵悵而去。十二月三日晚飯時，總務處蔣副處長竹三兄暗暗告知，劉文輝已通電叛國，今晚將武力解決其留蓉部隊，夜半聽到槍聲，再宣告各同仁安心勿驚。我事先泡了一壺濃茶，弄了花生米一包，睡到夜晚十

一時，穿衣起床，叫起了同室的李、王兩科長，告知事由，並由王科長通知另一房間的同事，不要驚慌。隨即聽到槍聲大作，砲聲隆隆，我與兩位科長，蹲坐於靠窗子的牆根，以免流彈傷人，一面吃花生米，一面飲茶，靜候消息。兩個鐘頭以後，槍聲逐漸沉寂，隨即接到電話通知，戰事已了，安心睡覺。次晨得知譚文清被捕，並在劉文輝住宅搜出武器、鴉片及不法文件多種。我等事後曾赴劉宅查看，牆高屋大，陳設豪華，複壁暗室，詭譎莫測。自是，成都市面，粗現安謐。譚旅的開拔費，總算未被詐領。

空中突圍海口還原

連日戰況不利，奉令向西昌突圍，十二月二十二日，總務處通知，各處留置少數必要人員（最多四人），組成前方指揮所，隨同參謀長行動外，其餘一律先行遣至德陽。本處決定李錫甫上校、王勤喬上校、王浚禮中校、劉德恆准尉四人隨我留在指揮所，其餘人員連同檔案印信，併同其他各處人員，車運德陽。當晚又獲通知，明晨至雙流機場（新津大機場已失陷），搭機轉進西昌，除重要公物外，不帶行李，當即連夜準備，衣物文卷盡棄，只將發款簿、單據及所餘金銀，整理就緒，次日一早，趕到機場，搭乘第一架飛機（共有撤退飛機二十架），空中突圍。嗣以氣候不佳，改飛海南島，在海口機場著陸。到達海口，氣候炎熱，一身棉軍服，大汗淋漓，只好脫去棉衣，僅穿內衣褲，狼狽不堪。到達市區，商請海口預財處，暫將所帶金銀運存該處，另覓小

客棧存身，聽候待命。首先在街上衣攤買了一套衣褲，洗澡刮臉，整肅儀容，勉強恢復了「人樣」。聽說後勤次長陳良將軍在海口辦公，隨即晉見，並另電台北財務署，報告撤退經過，請示行止。當由陳良次長面諭，即赴台北，清算賬目，報結案款，所餘金銀，統交長官公署接管。

遺憾辛勞尚難辭咎

民國三十八年（一九四九）十二月二十五日晚，到達台北，次晨晉見吳嵩慶署長，面報一切，隨即與財務司清結賬款，核算結果，計短少一百二十六兩七分五厘，經我陳述理由：在危城之中發放軍費，軍情緊急，不能按常規精打細算，黃金都是按條彙計，每條輕重不同，統按一兩計算，難免有所出入，且唐尙湛拐逃七十餘兩，造幣廠工資七十一兩，據總計算，尚有多餘，務請體念情形特殊，准予核消結案。嗣奉書面核示：「……所稱尙屬實情，惟該員監督不週，亦難辭其咎」在驚濤駭浪中，冒險犯難，勉力達成收支任務，到頭來竟是落得「難辭其咎」，至今憶起，猶深以為憾。我賬目業已結清，奉准核銷，我這個第六預財處長還算不算在職？管區為何？處址何在？迄無明文指示。而西南長官公署撤至海口人員，早已轉飛西昌，胡宗南將軍和羅列參謀長電報頻頻，以西昌地小民貧，黃金使用困難，要我速治銀元，押運西昌。老長官身處絕域，交辦之事，自當力効馳驅，我即向財務署洽辦，財務署竟也不問我的身分，居然呈准撥我銀元三十萬元。

；經治空軍飛機，並在中華路買了幾件美軍毛衣、毛褲禦寒裝備，擬即自行押運，直飛海口，再轉西昌，追隨老長官，聊盡棉薄。臨行前夜，又奉西昌來電，說西陲酷寒，速治綿大衣萬件，是便將三十萬銀元先行起運海口，交託在海口督辦轉運的程開椿將軍（原係第七補給區司令，是胡宗南將軍的親信幹部）接轉西昌。我則再治棉衣事務；這時經理署已編併於財務署，合稱軍需署，由吳嵩慶將軍繼任署長。我見到吳署長，道明來意，他竟也忘了我原係財務處長，無權洽辦軍服，只是把我視同胡宗南將軍的代表，他說：「西昌今天是大陸僅存的一個據點，層峯無不重視，我當一面呈報上級，一面查問庫存，如由被撤守，胡宗南將軍奉令飛返台北。至此，棉軍服自不須再辦，已運海口的銀元三十萬元，就近撥交當地預財處轉賬銷案，月來為西昌的運補，四處公治，也告一段落。第六預財處明令裁撤，我被調為軍需署設計委員聞職，一同出來的李錫甫上校、王勤喬上校、王浚禮中校及劉德恆准尉，統以附員名義派軍需署服務。回想年來不避艱險，服膺受命，飽經人情冷暖，逆來順受，竭盡心智，完成任務，歷經出生入死，幸得逢凶化吉，猶如一場噩夢。

中外文庫 之二十八 時聯新話 謝康博士著

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

趙掄元「斬黃金發軍餉」插圖（文見131頁）
①成都保衛戰時的西南長官公署代長官胡宗南將軍。
②作者（右）與成都防衛總司令盛文將軍（左）合影。





趙掄元「斬黃金發軍餉」插圖（文見131頁）

- ①成都保衛戰時的聯勤財務署長吳高慶將軍。
②後勤次長陳良將軍。
③西南長官公署參謀長羅列將軍。